

## 郑钦文的登高与突破

13日晚,武汉光谷国际网球中心15000座的旋风球场几乎座无虚席。随着白俄罗斯名将萨巴伦卡将球抛向空中,一记发出凌厉风声的网球飞速向中国“一姐”郑钦文飞去,武汉网球公开赛女单决赛的战幕就此拉开。

这是郑钦文职业生涯里第四次与萨巴伦卡交手。此前三次,郑钦文均被直落两盘击败,她从萨巴伦卡手中单场比赛赢下的局数未超过五局。从数据上来看,说句“脆败”也不为过。

虽然郑钦文在赛前表示,自己完全有击败萨巴伦卡的实力,只是心态和临场发挥上没有对手好,但很多人这场比赛并不看好她。

当晚首盘,萨巴伦卡在自己的发球局中,充分调度郑钦文跑动,几乎无一例外地在两分钟左右实现保发,以6:3先下一盘。

“很多朋友都说,以为比赛会跟之前几次对决一样,很快就会结束。”在现场观赛的武汉观众魏乐说。

顶着巨大的压力,吃了退烧药上场的郑钦文用她的坚韧回应了质疑的声音。

第二盘,萨巴伦卡连保带破,率先取得2:1的优势。第四局,面对“发球大炮”的强力攻势,郑钦文打出一波高质量接发,连得四分,打破萨巴伦卡发球局,将比分拉回同一起跑线。

第五局,两人交替得分,两度平分。随着萨巴伦卡回球出界,郑钦文成功保发。局分已定,郑钦文将球击回对面,同时大喊一声,仿佛将一直憋在心里的那口气释放出来。

随之而来的第六局,是整场比赛最激烈的时刻。萨巴伦卡取得40:15的领先后,率先打到局点。郑钦文扛住压力,底线相持时,表现出充分的耐心,也敢于变线进攻,顽强将比赛拉回局末平分,并四度占先。萨巴伦卡也不遑多让,四次将比分拉平,最终以一记Ace球艰难保发。

坐在记者旁边的一位观众在每分争夺后,都情不自禁地用力鼓掌。“太刺激了!手都拍痛了!这简直就像在坐过山车。”

虽然没能拿下这局,但郑钦文对萨巴伦卡的心理障碍似乎彻底被打破,她找到了对抗萨巴伦卡的解法,并能贯彻自己的答案。这一盘,郑钦文共计拿到七个破发点并且四次兑现,以7:5扳平大比分。

末盘,尽管体力下降,郑钦文仍一度在发球时打出186公里/小时的速度。遗憾的是,面对大赛经验更丰富、状态更火热的对手,郑钦文三度被破发,在全力拼搏2小时40分钟后,输掉比赛。

一个多月前,在美网四分之一决赛不敌萨巴伦卡后,郑钦文说下次与萨巴伦卡对决,会努力打出更多的回合球,保持更轻松的心态。她确实做到了。当晚,郑钦文在多拍拉锯中,打出了更多样的变化,也实现了对萨巴伦卡的调度。

“今天的比赛,我给自己打5-6分。我也希望自己今天可以做得更好,但我做到了我拥有的(极限),即使我想要做到更多,我的身体也不允许了。”郑钦文在赛后说,自己在最近两周内感冒、发烧两次,身体免疫能力显著下降,在前一天的比赛中身体还一直冒冷汗。

13日这场比赛,从萨巴伦卡手中拿到超过五局胜利,对于状态不佳的郑钦文而言就算进步,而她在比赛中途就已实现这一目标,并最终拿下13局。这个对郑钦文而言“梦魇”般存在的敌人已然走下“神坛”。从今往后,萨巴伦卡于她而言或许不再是那座高不可及的山,而是有希望攻克的对对手。

但郑钦文也清楚,登高还要一步一步走。“今天整个场上的局势,我比以往更加清楚。在很多关键时刻,我需要把球打得更用力一些。面对萨巴伦卡,我可能有点太过于保守,而过于保守,在击球时球拍会颤抖,其实会导致更多的失误。”

今年初在澳网决赛落后后,郑钦文在颁奖时,脸上的遗憾藏也藏不住。但这一次,输给同样的对手,郑钦文面对镜头坦然微笑,甚至坦言自己“有点兴奋”。

“她让我看到了自己技战术层面的不足,我很期待回去加强这些不足。希望下一次,我不仅仅是接近,而是可以超越。”她说。

据新华社

郑钦文

## 相关链接

## “中国赛季”为啥这么火?

中国网球公开赛刚刚落幕,武汉网球公开赛、上海大师赛又接踵而至……从丹桂飘香的九月到秋风送爽的十月,这些赛事装点了中国秋季的体育日历,也让无数网球爱好者为之欣喜。

男子职业网球选手协会(ATP)官网显示,进入9月份以来,在国内举办的ATP巡回赛分别有成都公开赛、杭州公开赛、中国网球公开赛以及上海大师赛。女子职业网球选手协会(WTA)官网显示,在此期间国内举办的WTA巡回赛分别有广州公开赛、江西公开赛、宁波公开赛、武汉网球公开赛以及中国网球公开赛。

这些赛事中,除了成都、杭州公开赛属于ATP250赛事,广州、江西公开赛属于WTA250赛事外,其余皆是高级别比赛。其中,上海大师赛属于ATP1000顶级赛事。武汉网球公开赛和中国网球公开赛虽然“背靠背”,但两项比赛也同样都属于WTA1000顶级赛事。

公开数据显示,从9月18日成都与杭州公开赛同时打响,到11月3日江西公开赛落幕,不到两个月的时间里,共有4项ATP巡回赛和5项WTA巡回赛相继在内地举行,而这还不包括稍低级别的挑战赛。

赛事缘何如此之多?

中国网球运动管理中心赛事部主任吕亮说:“中国赛季”由来已久,通常是指每年夏秋之交,在中国举办的一系列高级别职业网球赛事的总称。

“高级别赛事相对集中举办属于国际惯例,在四大满贯前均有时间和地点相对集中的高级别赛事。”吕亮表示,“中国赛季”的设立有利于高水平球员连续参赛,对于加强赛事宣传推广、提升商业价值、推动城市影响力、拉动经济消费起到积极推动作用。

在李娜之后,随着以郑钦文为代表的新一代网球运动员在国际赛场上迅速崛起,再加上中国公开赛、上海大师赛为代表的一系列高水平本土国际赛事长期影响,广袤的中国市场也愈发受到ATP和WTA的青睐。

ATP国际执行副总裁艾莉森·李表示,今年ATP的四项赛事在中国经济排名靠前的城市举办,并且他们有着中国最好的网球场:“2024年是令人兴奋的一年,所有中国选手都将参加‘中国赛季’。所有在中国举行的ATP赛事都变得非常具有赞助价值,在某些情况下甚至一票难求。”

国际网联(ITF)统计数据显示,2021年全球参与网球运动的人口有8718万人,中国以1992万人成为全球网球参与人数排名第二的国家,仅次于美国,占全球总网球人口的22.9%。同时,中国网球场的数量也为全球第二,达49767片。

随着基础设施和场馆条件日益完善,中国各大城市也热衷于积极承办高水平的网球赛事,借此拉动赛事经济,提升城市国际形象。数据显示,2024年中网的现场观赛人流量刷新赛会纪录,门票总收入超8000万元,创下中网门票销售历史新高,较去年上涨60%。

尽管热度不如经营多年的中网,但首次承办ATP巡回赛的杭州同样收获了信心。据统计,杭州公开赛共吸引了3.2万名观众前来观赛,热门场次上座率达到84%。杭州市体育局相关负责人表示,以高质量赛事为核心,大力促进城市文化、旅游等产业与体育共生、彼此赋能,这将为杭州经济的高质量发展提供强劲动力,带来广阔的发展空间与无限可能。

对于中国网球事业发展而言,正在上演的“中国赛季”同样也是一场双向奔赴。

国家体育总局网球运动管理中心主任白喜林表示,高水平赛事锻造高水平选手,高水平选手需要在高水平赛事中磨炼。国内举办的众多国际赛事,为新生代选手的脱颖而出创造了突破的机会。这些赛事中,“外卡”大多发给了年轻的中国选手,让他们及早地接受高水平赛事的检验,与世界优秀的网球选手们交流互动,开阔视野,提高能力,加速成长。

相关研究表明,跨越人均GDP8000美元门槛,体育产业将迎来快速发展。作为集场地、装备、培训、竞赛等多种消费元素于一身的运动项目,网球近年来在中国快速普及和推广也正在印证这一观点。

可以预见,随着越来越多的中国选手在国际赛场取得突破,网球这项在全球范围内备受关注的热门运动,还将在中国掀起更大的浪潮,而“中国赛季”未来也将变得更加璀璨夺目。

据新华社



中国网球运动员张帅



中国网球运动员王欣瑜



郑钦文